海南省植物病虫害防控重点实验室

开放课题申报指南

海南省植物病虫害防控重点实验室主要从事植物病虫害的基础生物学、应用基础和综合防控技术研究，着重解决海南热带特色农业生产中遇到的主要病虫害的应用基础理论问题和防控关键技术问题。实验室遵循“开放、流动、联合、竞争”的原则，根据区域植物病虫害防控面临的任务与学科发展现状，跟踪国内外先进技术和学科前沿，在巩固和提高研究工作的基础上，以开放课题为纽带，加强与国内外有关单位开展学术交流与合作。

一、课题资助的主要研究方向与内容

1、植物病害成灾机理、监测检测与防控

农作物主要病害的早期诊断、鉴定和快速检测技术；农作物主要病原物的遗传分化与致害分子特征；植物抗病遗传基础及植物与病原物互作机理；主要病原物抗药性监测和抗性治理技术；高效环保型植物病害防控新产品与新技术；农作物重大病害综合治理的理论与关键技术。
2、农作物害虫成灾机理、监测预警与防控

农作物重大害虫的灾变规律与成灾机理；农作物重大害虫与天敌昆虫的迁飞行为、生殖行为等生物学特性；重大害虫的生物型分化与分子检测；重大害虫的抗药性监测和抗性治理技术；高效环保型害虫防控新产品与新技术；重大害虫综合治理的理论与关键技术。

3、农药学与农产品质量安全控制

新型农药对重要病虫害防控的生物测定与筛选；农药残留监测与检测技术；基于微生物降解的农田和农产品农药污染控制技术；基于高效减量多靶标化学防治新技术；高效环保化学农药新配方研制及应用技术。

4、生物防治资源的挖掘、筛选与开发利用

植物病原物和害虫的生防微生物分离、筛选、鉴定及活性成分提取技术；生防微生物分离物与植物病原菌和害虫互作机理；植物病虫害生防微生物功能基因挖掘与利用；昆虫天敌资源鉴定、饲养、扩繁与利用技术；基于植物活性成分提取分离、鉴定的病虫害防控新技术。

二、课题资助有关事项

本院以外具有助研、讲师、博士或同等职称以上的科研、教学和企业专业技术人员人员均可提出申请。

申请人可向本实验室索要课题申请书及指南，或登录海南省农业科学院网站（http://www.hnaas.org.cn/）下载有关材料。根据实验室研究方向和优先资助内容，按照本实验室开放基金课题申请书要求和格式提出申请。 

申请书须经本单位同意加盖公章方为有效。具有高级职称的可直接申请，具有中级职称的人员需经一名具有高级职称的人员推荐。

本实验室学术委员会负责基金课题的评审、批准。开放课题每年择优资助2-4项，资助年限一般为2年，资助力度为5-10万元/项。

开放课题申请一经批准即可启动。获资助申请人需按申请课题内容填报课题计划任务书，按批准方案完成研究任务和考核指标。

开放基金的课题申请人或参加人必须保证有足够时间来实验室开展研究。
开放基金经费限在本实验室内使用，不外拨申请人所在单位，申请人按规定持有效财务凭证到本实验室报销。开支科目包括材料费、测试化验加工费、差旅费、出版/文献/信息传播/知识产权事务费、劳务费。

开放基金资助的客座人员在本室工作期间，实验室将给予技术、设备使用等方面的支持及帮助。

客座人员应遵守本实验室有关规章制度，按要求汇报研究进展。开放课题结束或中止时，课题主持人需向实验室提交结题报告、原始实验记录及资料。

开放课题研究成果为本实验室与客座人员所在单位共享。客座人员在本实验室工作期间完成的论文，应署名本实验室名称和项目编号，作者所在单位名称可在文中列出；其它论文中若包含本实验室部分工作，应在文中附注说明，或同时署两个单位名称。本实验室的正式名称为：海南省植物病虫害防控重点实验室，英文为：Hainan Key Laboratory for Control of Plant Diseases and Insect Pests。 
曾获得本实验室开放课题资助并取得突出研究成果（论文、奖励、专利等）的专家，再次申请开放课题时予以优先资助。
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